15 年公益长跑 为莘莘学子点亮逐梦明灯

2021"习酒•我的大学"逐梦奖学金全国启动仪式在贵阳举行

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

十五年公益长跑,十五年携手逐梦。

2006年,"习酒·我的大学"公益活动正式 启动。15年来,习酒公益的足迹遍布贵州、北 京、西藏、黑龙江、海南等全国26个省(市、 区),累计出资 1.13 亿元,陪伴近 2 万名学子 圆梦大学、逐梦未来。

当发展产业、易地搬迁等精准扶贫方法有 效帮助了贫困群众摆脱贫困,教育帮扶则从治 愚、扶志、扶智着手,从根本上激发出走出贫困

2021年,在万千学子为梦想和希望奋力 一搏的时节,再一次迎来了"习酒·我的大学"。 5月28日,2021"习酒·我的大学"逐梦奖学金 全国启动仪式在贵阳举行。

贵州省政协副主席罗宁,贵州省社会科学 院院长张学立,共青团贵州省委副书记史麒 麟,共青团贵州省委二级巡视员邓守成,贵州 广电传媒集团党委委员、副总经理宋霖,贵州 省社会科学院马克思主义研究所所长郭丽,贵 州省青少年发展服务中心主任余跃,贵州省青 少年发展服务中心副主任罗朝恒,贵州大学团 委副书记刘魁, 南风窗杂志社副总编辑李龙, 习酒公司党委书记、董事长钟方达,党委副书 记、总经理汪地强,党委副书记、工会主席段红 霞,党委委员、副总经理杨炜炜出席活动。"习 酒·我的大学"爱心使者代表、社会各界爱心人 士以及中央广播电视台、新华社、人民网、腾讯 网、贵州广播电视台等多家媒体共同见证"习 酒·我的大学"再度出发,为莘莘学子逐梦前

"青春因磨砺而精彩,人生因奋斗而升华 ……"活动伊始,一则"习酒·我的大学"公益项 目宣传片,回顾了青春拼搏的岁月,重温了梦 圆时刻的感动。

启动仪式上,汪地强介绍了"习酒·我的 大学"公益项目的初心。他表示,一直以来,习 酒以自强不息之志,厚积薄发屡创新绩,以博 爱感恩之心,尽己所能回馈社会。在重视发展 的同时始终积极承担社会责任、展现企业担 当,自2006年起连续开展"习酒·我的大学"大 型主题公益活动,已累计出资1亿多帮助近2 万名优秀学子圆梦大学,成为国内著名公益品 牌。习酒将继续践行"兴我习酒 奉献社会"的 精神追求,为创造更加和谐美好的社会贡献习 酒力量。

聚点滴之水,汇江河善意。邓守成表示,15



●罗宁(右)授予钟方达"习酒·我的大学"公益 15 周年荣誉牌



●逐梦奖学金交接仪式

●参加启动仪式的部分学子

年来, 习酒公益奖学活动实施规模不断扩大, 足迹遍布贵州、北京、西藏、黑龙江、海南等26 个省(市、区)。得到了社会各界的广泛关注及 认可,为服务青少年成长成才作了突出贡献, 成为响誉全国的贵州特色公益品牌活动。今 年, 习酒捐赠 1000 万元分别用于贵州籍和外 省籍贫困优秀大学新生奖学金,以及助力贵州 乡村振兴和贵州希望实验学校建设等系列项 目,这是对贵州希望工程转型升级的大力支 持,充分展现出习酒公司在公益领域持续深 耕、久久为功、共同发展的历史情怀和使命担

"仰望星空立大志,止于至善明大德,博学

笃行成大才, 脚踏实地担大任。"2015年因 "习酒·我的大学"公益项目才得以进入大学 校园的获奖学子代表黄乃高在仪式上分享了 心得,"在我遇到短暂的困难时,有党和政府 的时刻关注,有共青团大哥哥大姐姐的鼓 舞,有像习酒公司这样的社会爱心企业的帮 助,有'习酒·我的大学'的支持,社会把正能 量传递到了我身上,我也要努力做一名对社

身处贵州大山深处的习酒,除了有兢兢业 业做好产品的恒心,还有兼济天下之志。启动 仪式上,段红霞与郭丽一同发布了《习酒公司 2020年度社会责任报告》。《报告》从生产经营 有质量、疫情防控有力度、脱贫攻坚有精度、国 企担当有温度四个方面对 2020 年度习酒社会 责任报告履行情况进行了回顾。

一是生产经营有质量。2020年,习酒全年 实现销售额 103 亿元, 上缴税金 28.93 亿元, 圆满完成年初提出的"信心不改、任务不减、目 标不变、计划不降、员工总收入不降低"的目 标;公司荣获第三届贵州省省长质量奖;在"华 樽杯"第12届中国酒类品牌价值评议中以 656.12 亿元位列中国前八大白酒品牌,中国第 二大酱香型白酒品牌;公司高端酱香产品君品 习酒荣获"第21届比利时布鲁塞尔国际烈性 酒大奖赛大金奖"。

二是疫情防控有力度。有序组织复工复 产,联动上下游共克时艰,捐款 2000 万元抗击 疫情,同时开展"亿元习酒敬爱心"等活动。

三是脱贫攻坚有精度。2020年是脱贫攻 坚、全面建成小康社会的收官之年、决胜之年。 习酒一方面带动地方发展,2020年习酒贡献 了习水县 51.8%的 GDP、53.6%的财税,落实六 稳六保政策,带动本地人员就业,带动相关产 业发展;另一方面习酒对口帮扶道真县文家坝 村和习水县永胜村,帮扶习酒镇坪头村和程寨 镇罗汉寺村,用真心出真力帮助脱贫摘帽、助 力脱贫攻坚。

四是国企担当有温度。首先是提升员工幸 福感;其次是构建和谐习酒城;然后是推动行 业竞合发展。

习酒以实际行动践行初心使命,奖学金交 接仪式上,杨炜炜代表习酒公司向共青团贵州 省委交接 1000 万元奖学金支票。

十五年风雨无阻,十五年岁月峥嵘。"习 酒·我的大学"这一公益品牌已打造得熠熠生 辉,成为贵州公益教育的一张耀眼名片。为表 彰习酒公司 15 年如一日的善行善举, 共青团 贵州省委授予习酒公司"习酒·我的大学"公益 15 周年荣誉牌, 钟方达代表习酒接受这份荣

公益15年,难能可贵,贵在坚持。罗宁对 "习酒·我的大学"公益项目给予高度肯定,并 鼓励新时代青年学生要树立远大理想,立志肩 负起中华民族伟大复兴的时代重任,在增长知 识见识上下功夫,心无旁骛求知问学,增长见 识,深刻领会社会的关心和关爱,将其变成学 习和成长的动力。

随着罗宁、张学立、史麒麟、宋霖、李龙、钟 方达按下启动键, 2021"习酒·我的大学"逐梦 奖学金活动正式在全国启动,至此,"习酒·我 的大学"逐梦奖学金活动翻到了新的篇章。

据悉,今年"习酒·我的大学"公益活动将 会继续创新升级,不仅要为高考学子助力,还 要为已经毕业的学子"充电"。6月18日,将举 行"'习酒·我的大学'百名逐梦者四渡赤水红 色行"主题教育体验活动,邀请历年来受奖励 学子到四渡赤水发轫地,重温红色历史,沿着 赤水河,砥砺赤子心,赓续爱党情。

青春,飞扬着美好梦想,澎湃着蓬勃力量。 习酒在公益助学的长跑路上,不忘初心、陪伴 同行,为万千莘莘学子点亮逐梦明灯,为厚德 载物的君子精神注入时代力量,助力青春不负 韶华,不负时代。

| 企 业 家 釒 述(长篇连载之五十二

王建明:动力大王的传奇故事

广西玉柴机器集团公司以膜 法水处理的产业化切入中国环保 大产业的发展思路(2001年2月 22日)

总体设想

玉柴集团以实施"大公司、大集团、大名 牌"战略为手段,拟通过多种形式的资产重组, 以膜技术的吸收、开发和应用为核心,迅速发 展和壮大由玉柴控股的中国环保集团有限公 司,在加速推动中国环保事业的同时也带动广 西环保产业的发展、使之成为我区一大新的经 济增长点, 也必将为玉柴企业带来丰厚的回

实施步骤:

第一阶段

投资 3500 余万元成立玉柴绿源环境工程

玉柴绿源环境工程公司是目前国内最有 品牌影响的膜法水处理工程公司。该公司已为 中国环保(环境)产业提供了如下样板示范工 程:

迄今为止中国最大的反渗透膜法海水淡 化工程——大连市长海县 1000T/D 海水淡化 工程,于1999年5月投产,至今已产淡水60 万吨。

迄今为止中国最大的反渗透膜法苦咸水 淡化工程——河北省沧州化工实业集团沧井 PVC 生产基地 18000T/D 苦咸水淡化工程,于 2000年9月投产,12月17日经河北省科委技 术鉴定确认为国内领先水平,接近国际水平。

厦门洪文小区(建设部样板工程之一,获 鲁班奖)分质供水工程——分质供水系统设备 为建设部小区建设推广产品,于1999年5月 投产。

玉柴绿源环境工程公司具有工程公司营 运所必须的技术、营销、管理方面的人才和机 制,并已切入污水处理行业。此外该公司还与 国内外膜法水处理工程设备和器材公司、厂商 建立了广泛的技术经济合作关系,并已有选择 地推动水处理设备和器材的国产化。

投资组建玉柴北方膜工业公司

玉柴北方膜工业公司由玉柴机器集团公 司和葫芦岛市8271厂商议出资组建(其中玉 柴投资 3000 万元占股权 60%,8271 厂以 2000 万元不负债的有效资产出资占股权 40%)。

拟议中的玉柴北方膜工业公司将是目前 国内实力最强的膜元件生产企业,将是目前国 内唯一能够进行复合反渗透膜元件工业化生 产、有工业化应用实践的企业,此项拟议对国 际膜界已经产生了较大的影响。

玉柴北方膜工业公司将具有完整的反渗 透膜工业化生产营运体系,包含产品开发、工 程设计、装备制造与销售的能力。

8271 厂在 1986 年引进了美国醋酸反渗 透膜元件(简称 CA 膜)生产技术(包括配方、 材料混合设备、制膜设备、池检设备、卷膜器), 该种膜元件脱盐率为95%, 年生产能力为20 万 m²,技术上在当时是领先的,累计生产销售 过 10 万 m², 其中 1995 年曾生产 5 万 m²。CA 膜耐氧化,可以改造为环保膜。

1996年,8271厂又引进了美国芳香聚酰 胺复合反渗透膜(简称 TFC 膜)生产技术(包 括配方、材料混合设备、底膜成型自动线、涂膜 自动线),该项技术是被美国长期独家垄断的 具有国际先进水平的高新技术,引进后该厂在 锦西化工集团的技术支持下试产成功,脱盐率 和通水量均达到美国同类产品水平。

1999年10月起玉柴陆续出资近700万元 启动了对8271厂的合资程序,到2000年4月 该厂成功地批量生产了玉柴在沧州化工厂苦 咸水淡化工程所需要的 5 万 m² 的复合反渗透 膜,于同年9月全部投入使用。2000年末河北 省科委组织技术鉴定,肯定了该批膜产品的合 格与适用。

在玉柴启动了对 8271 厂的合资程序后 TFC 膜年生产能力已达 70 万 m², 另有 70 万 m²超滤膜的富裕能力,可用于开发环保膜。按 年产 160 万 m² 各类膜产品计,该厂年产值可 达2亿元。

该公司还具有一定的新膜种开发能力与 新膜种工业化生产潜力,已实施过 CA 膜原材 料国产化,也开始了TFC 膜原材料国产化的 实验选点与定点工作, 现正在进行纳滤膜开

组建中国环保产业集团有限公司

中国环保产业集团有限公司于 2001 年 11 月在国家工商局注册成功。该公司由玉柴 机器集团公司以其全资子公司——玉林宾馆 (其资产评估值为8200万元)和800万元现 金,与中国华星集团公司的全资子公司——中 国物资再生利用总公司(其资产评估值为 6000万元,其中包括地处北京三环内面积近



5000m²的办公楼一栋)合资改制,华星集团是 由中央大型企业工委直接管理的 120 家大型 企业集团之一。公司初步运转的实践表明"中 国环保"的概念确实能为高新技术、高级人才、 市场与资本的迅速聚集与扩张带来空前的机 会和条件。

中国环保产业集团有限公司控股股东是 广西玉柴机器集团公司,控股比例为60%,公 司董事长和首席执行官由玉柴董事长王建明 同志兼任。

第二阶段

玉柴机器集团公司用自己在玉柴北方膜 工业公司的股权资产和玉柴绿源环境工程公 司的全部资产置换出玉林宾馆,至此中国环保 产业集团公司不仅概念一流、品牌一流、技术 一流、人才一流、办公场所一流,而且拥有打破 美国独家垄断、填补国家战略产业空白的强劲 的高科技实业。毫无疑义,此举将加速中国环 保产业集团有限公司在技术、人才、产品与资 本等四大市场上的驰骋和发展。

第三阶段

中国环保产业集团有限公司已经决定在 完成玉柴绿源工程公司的资产置换后,将其中 的大部分资产再投回玉柴,与玉柴合资组建广 西中环设备工程有限公司,专事制造与营销中 国环保产业集团有限公司所需要的各类产品 和承揽国内外环保(环境)工程。在广西中环设 备工程有限公司组建过程中,玉柴希望得到区 政府有关部门的积极干预,以充分盘活广西化 工机械制造业、建筑机械制造业与建筑工程业 的资产资源和人力资源,使广西中环设备工程 有限公司迅速成为中国环保与环境产业的主

广西玉柴机器集团公司通过以上三个阶 段的运作,预期会对本区经济至少产生以下三 项拖动性成效。

(1)入股中国环保产业集团有限公司的原

始资本增值成效

中国环保产业集团有限公司在概念、技 术、人才等方面无可比拟的优势首先将充分显 现于资本市场的运作。伴随该公司的业绩增 长,中环集团的原始资本必将完成由定向募集 到公开募集再到反复公开募集的迅速扩张的 过程。广西玉柴入股中环的原始资本为9000 万元,预计在定向募集阶段该项资本应按3一 5倍增值;在海内外公开募集与反复公开募集 阶段原始资本增值十余倍乃至数十倍是完全 可能的。

(2)环保与环境产业产品制造的发展成效

根据中国环保产业集团有限公司董事会 的决定,将把拟议组建的广西中环设备工程有 限公司视为自身的装备性产品的制造基地。按 经验数据,环保原器件(膜或某种添加剂)与应 用装备性产品的产值比为 1:6,即仅按膜元件 的直接应用产品计,应能为广西新增环保产品 产值12亿元以上。

(3)环保与环境产业工程建设的发展成效

根据中国环保产业集团有限公司董事会 的决定,将把拟议组建的广西中环设备工程有 限公司视为自身主要的工程公司之一。按经验 数据,环保(环境)装备与环保(环境)工程造价 比值约为1:1.67,即仅按膜元件的应用工程 计,应能为广西新增环保(环境)工程产值20 亿元以上。

为实践上述发展思路,3年来在玉林市委 和市政府的全力支持下广西玉柴机器集团公 司竭尽自身的潜能, 共计投入自有资金 5000 余万元,但对葫芦岛8271厂的控股投资仍有 2300万元的余额尚未完成,根据企业目前的 现金状况已实在无力继续完成,恳请区政府全 额拨款支持玉柴实现上述发展思路。

围绕入世的企业对策

-2002年4月8日年在中企联广州颁奖会 上的演讲

玉柴是一个尚未和整车厂建立资产关系 的车用柴油机制造企业。自92年起,围绕中国 加入 WTO 的课题作了如下四个方面的准备:

一、心理与文化准备

企业文化包括企业哲学、企业思维、企业 理念和企业精神,它是主宰企业行为的灵魂。 灵魂要靠打造和铸就,铸魂成功才能行为成

1985年至1991年玉柴在实践中通过反复 思考和精心提炼,成型了"顽强进取、刻意求 实、竭诚服务、致力文明"的企业精神:成型了 '站得住、站得稳、扎住根、出得去,要跻身国际 内燃机强手之林"的产品水平奋斗目标;成型 了玉柴的共产党员必须率先树立的五项新意

以强烈的历史使命意识,树高素质、敢进 取、快节奏的观念;

识和新观念;它们是:

以紧迫的生存发展意识,树竞争机制中的 强者观念; 以顽强的实践意识,树探索与改革中的求

实观念; 以劳动者是主人翁的自觉意识,树新时期

建设者的价值观念; 以日趋成熟的大工业生产意识,树生产关

系中的竭诚服务的观念。 成型了"要把玉柴建设成为一个水平高、

批量大、品种多、覆盖面广的动力机械与行走 机械的生产基地和出口基地,要在我国中南部 把自己建设成为一个两项文明高度发达的典 范"的理想抱负

这里要诠释一下玉柴的强者观,是指玉柴 整个公司必须强,玉柴的部门、分厂必须强,玉 柴所有脑力劳动者和体力劳动者都必须强。为 什么? 为了能够进取,为了赢得竞争。

玉柴的强者观念包括"四个要强内容", "一个辩证区分";

第一是要强于实践,反对空话。

第二是要强于困难,顽强制胜。

第三是要强于效果,保证衔接。

第四是要强于自身、超越自我。指必须能 够适时否定自己,特别是要能够适时否定自己 曾经赖以成功的长处;四个要强相比,这一条 难度最大,但最必要、最具价值。

要做到强于自身、超越自我就必须做到在 任何时候都能够比上不比下, 比高不比低,比 外不比内,比强不比弱,比目标不比过去。

一个辩证区分是指应当把强者的强和弱 者的虚荣、自尊加以区分。一个强者,完全可能 同时具备谦虚、谨慎、竭诚待人、勇于自我完善 的美德;而一个爱慕虚荣、文过饰非、过分自尊 的人,尽管他好争好斗,但在本质上是一个弱 者,个人如此,企业也如此,什么时候自满了, 不善于发现甚至掩盖自己的弱点了,什么时候 就开始削弱了自己。

(此文系本报整理,待续)